
    

 

 

 

 

 

 

 

หนวยที่  6 
สนามไฟฟาในวัสด ุ

 

 

 

6.1  บทนํา 
 

วัสดุจะมีสภาพนําไฟฟาหรือไมน้ัน ขึ้นอยูกับปริมาณของประจุบวก (โปรตรอน) และ

ประจุลบ (อิเลก็ตรอน) ในวัสดุน้ัน วัสดุโดยทั่วไปจะเปนกลางทางไฟฟาคือมีประจุบวกและประจุ

ลบเทากันและมีประจุลบจํานวนมากในเน้ือวัสดุ   วัสดุที่เปนฉนวน (Insulator หรือ dielectric 

material)  เชน แกวและยาง เปนวัสดุที่ไมนําไฟฟา และประจุบวกกับประจุลบในโมเลกุลของสาร

ไดอิเล็กตริกจะแยกตัวหางกันเล็กนอยจึงเปนไดโพลไฟฟา  วัสดุที่เปนตัวนําไฟฟาเปนวัสดุที่มี

อิเลก็ตรอนอิสระ (อิเลก็ตรอนในแถบพลงังานนําไฟฟา) อยูมาก  อยางไรก็ตาม ประจุน้ันเปน

แหลงกําเนิดสนามไฟฟา  การวิเคราะหสนามไฟฟาที่เกิดขึ้นในวัสดุตัวนําไฟฟาจึงมีประโยชน

อยางยิ่ง เพื่อความเขาใจสนามไฟฟาและสภาพการนําไฟฟาในวัสดุ   
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6.2  กระแสไฟฟาและความหนาแนนของกระแสไฟฟา 
 

นิยาม

dt
dQI =

  กระแส ( I )  คืออัตราการเคลื่อนที่ของประจุบวกตอหนวยเวลาผานระนาบ

อางอิงระนาบหน่ึง  มีหนวยเปนแอมแปร (Ampere, A)     น่ันคือ 
 

   A   (6.1) 
 

โดยกระแส 1 แอมแปร  คือกระแสที่เกิดจากประจุบวก 1 คูลอมบ (C)  เคลื่อนที่ผานระนาบอางอิง

ในเวลา 1 วินาท ี(s)  กลาวคือ 
  
  1   A      =     1   C/s  
 

1. กระแสจะไหลในทิศทางเดียวกับทิศการเคลื่อนที่ของประจุบวก แตจะไหลสวนทางกับทิศ

ที่ประจุลบเคลื่อนที่ 

ขอสังเกต 

2. ถอืวากระแส  I  เปนปริมาณสเกลาร 
 

นิยาม J


   ความหนาแนนของกระแส ( )  คือปริมาณเวกเตอรซึ่งมีคาเทากับกระแสที่

ไหลผานพื้นที่ดิฟเฟอเรนเชียลสวนเล็กๆ พื้นที่หน่ึง  คิดตอหนวยของสวนประกอบของพื้นที่ดิฟ

เฟอเรนเชียลนั้นที่ต้ังฉากกับทิศการไหลของกระแส มีหนวยเปน  แอมแปรตอตารางเมตร  (A/m2

J
n

â
dS
dIJ =



)  

เขียนเปนสมการคณิตศาสตรไดดังน้ี 
 

   A/m2 

J


  (6.2) 

โดยที่ 
      คอืความหนาแนนของกระแสบนพืน้ทีแ่บบดิฟเฟอเรนเชยีล 

 dI   คือปริมาณกระแสแบบดิฟเฟอเรนเชียลที่ไหลผานพื้นที่ดิฟเฟอเรนเชียล dSn ใน 
                             ทิศทางต้ังฉากกับพื้นที่ดิฟเฟอเรนเชียลน้ัน  
 ndS   คือพื้นที่ดิฟเฟอเรนเชียลสวนที่ต้ังฉากกับทิศของกระแส 

 Jâ   คือเวกเตอรหนึ่งหนวยในทิศทางของกระแส 
 

โดยสาระสําคัญของสมการที่ (6.2) คือทิศทางของกระแสดิฟเฟอเรนเชียลจะตองต้ัง

ฉากกับพื้นที่ดิฟเฟอเรนเชียลดังแสดงไดดวยรูปที่ 6.1  เมื่อกระแส  I  ปริมาณหนึ่งไหลในทิศทาง

ต้ังฉากกับพื้นที่ ndS จะทําใหไดปริมาณกระแส dI  ไหลผานพื้นที่ ndS  ในทิศทางที่ต้ังฉากกับ
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พื้นที ่ ndS  น้ัน  ปริมาณทั้งสองคือ dI  และ  ndS    จะทําใหไดคาความหนาแนนของกระแส J


  ตาม

สมการที่ (6.2)    
 

IJ


Jâ

ndS

มุมมองแบบสองมิติ (ดานขาง)

I

J


Jâ

ndS

มุมมองแบบสามมิติ

 
 

รูปที่ 6.1  แสดงปริมาณ J


, dSn Jâ , I  และ   ในมุมมองแบบสามมิติและสองมิติ 
             ในกรณีที่ทิศทางของกระแสต้ังฉากกับพื้นที่แบบดิฟเฟอเรนเชียล  
 
จากสมการที่ (6.2) เมื่อพิจารณาปริมาณกระแสบนพื้นที่ดิฟเฟอเรนเชียล จะได 
 
  nndSJdI =  A   (6.3) 

เมื่อ 
 nJ   คือความหนาแนนของกระแสที่ไหลผานและต้ังฉากกับพื้นที่ ndS  

 dI   คือปริมาณกระแสที่ไหลผานพื้นที่ ndS   ในทิศทางที่ต้ังฉากกับ ndS  
 

กรณีทั่วไป   เมื่อปริมาณกระแสดิฟเฟอเรนเชียลไหลผานพื้นที่ดิฟเฟอเรนเชียลอันหน่ึง

ในทิศทางใด ๆ ที่ไมต้ังฉากกับพื้นที่ดิฟเฟอเรนเชียลน้ัน แสดงไดดังรูปที่ 6.2  เมื่อกระแสทํามุม θ  

กับพื้นที่ดิฟเฟอเรนเชียล  ในกรณีน้ี จะไดปริมาณกระแสที่ไหลผานพื้นที่ดิฟเฟอเรนเชียลเปน 
 
  θ= cosJdSdI   A  (6.4) 

เมื่อ 
 dS  คือพื้นที่แบบดิฟเฟอเรนเชียล 
 dI   คือขนาดกระแสดิฟเฟอเรนเชียลที่ไหลผานพื้นที่แบบดิฟเฟอเรนเชียล dS 

 J    คอื  ขนาดความหนาแนนของกระแสบนพืน้ทีด่ฟิเฟอเรนเชยีล dS 

 θ   คือมุมระหวางกระแสกับพื้นที่ดิฟเฟอเรนเชยีล 
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I
J


Sd


dS

มุมมองแบบสามมิติ มุมมองแบบสองมิติ (ดานขาง)

I

J


dS
Sd


θ θ

 
 

รูปที่ 6.2  แสดงปริมาณ J


, Sd


 และ I  ในมุมมองแบบสามมิติและสองมิติ 
             ในกรณีที่ทิศทางของกระแสไมต้ังฉากกับพื้นที่ดิฟเฟอเรนเชียล  
 

หรือ 
 

  SdJdI


⋅=   A  (6.5) 

เมื่อ 
 dI   คือ  ขนาดกระแสสวนที่ไหลผานพื้นที่ dS 

 J


   คอื เวกเตอรความหนาแนนของกระแสบนพืน้ที ่dS 

 Sd


  คือ เวกเตอรพื้นที่แบบดิฟเฟอเรนเชียล 
 

และจะไดกระแสรวมทัง้หมดบนพืน้ทีร่วม S  ดังน้ี 
 

  ∫ ⋅=
S

SdJI


  A  (6.6) 

 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

ตัวอยางท่ี 6.1  จงหากระแสรวมทั้งหมดในทิศทาง zâ  ที่ไหลผานระนาบ z = 0  ในชวงพื้นที่ที่

กาํหนดดวย x = ± 0.01 เมตร  และ  y = ± 0.01 เมตร เมือ่ )âyâz(102J z
2

y
28 +×=


  แอมแปร

ตอตารางเมตร 
 

)âyâz(102J z
2

y
28 +×=



วิธีทํา 
 จากพื้นที่ระนาบที่  z = 0  จะไดความหนาแนนของกระแสเปน 
 

   

เมื่อ  z = 0   
  z

28 ây102J ×=

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x

y

z

0.01
0.01

- 0.01
- 0.01

Sd


Sd


dy
dx

zâ

 
 

รูปที่ 6.3  แสดงพื้นที่ระนาบและพื้นที่ดิฟเฟอเรนเชียล Sd


 

 
และ 

  zâdxdySd =


 
 

ดังน้ันกระแสรวมทีผ่านระนาบจะเปนดังน้ี 
 

  ∫ ⋅=
S

SdJI


 
 

        ∫ ∫−= −=
⋅×=

01.0

01.0y

01.0

01.0x zz
28 âdxdyây102  

 

        ∫ ∫−= −=
×=

01.0

01.0y

01.0

01.0x
28 dxdyy102  

 

        ( )01.0
01.0

01.0

01.0

3
8 x

3
y102 −

− 












×=  

 

        )]01.0(01.0][)01.0(01.0[
3
102 33

8
−−−−

×
=  

 

        ]02.0)][101(101[
3
102 66

8
−− ×−−×

×
=  

 

        ]02.0][102[
3
102 6

8
−×

×
=  

 

        
3
8

=   A 

ตอบ
3
8        A 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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6.3  โลหะตัวนํา 
 

คุณสมบัติการนําไฟฟาของสารน้ัน พิจารณากันที่ระดับพลังงานของอิเล็กตรอนวง

นอกสุดที่เรียกวา วาเลนซอิเล็กตรอน (Valence electron)  ซึ่งเปนอิเล็กตรอนที่มีระดับพลังงาน

มากที่สุดในอะตอมของสารน้ัน  วาเลนซอิเล็กตรอนจะอยูในแถบพลังงานที่เรียกวา แถบวาเลนซ 

(Valence band)  ถาเมื่อใดก็ตามที่วาเลนซอิเล็กตรอนไดรับพลังงานเพิ่มขึ้น  ( เชนจากการกระตุน

ดวยสนามไฟฟาภายนอก )  จนเขาไปอยูในแถบพลังงานที่เรียกวา แถบนําไฟฟา (Conduction 

band)  สารน้ันจะมีคุณสมบัตินําไฟฟาได  จะมากหรือนอยก็ขึ้นอยูกับจํานวนของวาเลนซ

อิเล็กตรอนที่มีพลังงานอยูในแถบนําไฟฟา   เมื่อพิจารณาในแงมุมการนําไฟฟาของวัสดุ จะแบง

วัสดุออกเปน 3 ชนิด คือ  ตัวนํา ฉนวน และสารกึ่งตัวนํา  โดยโครงสรางแถบพลังงานของสารทั้ง 

3 ชนิด  แสดงไดดังรูปที่ 6.4  
 

ม็ ตเ ่ ี ท ซนลเาวบถแ

งา  ว ่ ี ทา  ฟฟไ านํบถแพลังงาน

ม็ ตเ ่ ี ท ซนลเาวบถแ ม็ ตเ ่ ี ท ซนลเาวบถแ

งา  ว ่ ี ทา  ฟฟไ านํบถแ

งา  ว ่ ี ทา  ฟฟไ านํบถแ

นางงั ลพงา  วงอ ช
นางงั ลพงา  วงอ ช

ตัวนํา ฉนวน า ํ นว ัตง่ ึกร าส

 
 

รูปที่ 6.4  โครงสรางของแถบพลังงานของวัสดุ 3 ชนิด ที่อุณหภูมิ 0º

ในวัสดุที่เปนฉนวน  จะมีชองวางของระดับพลังงานอยูมาก ทําใหวาเลนซอิเล็กตรอน

ขึ้นไปยังแถบนําไฟฟาไดยาก  ดังน้ันถาสนามไฟฟาภายนอกที่นํามากระตุนไมสูงมากพอ  วาเลนซ

อิเล็กตรอนจะไมสามารถขึ้นไปยังแถบพลังงานนําไฟฟาได  จึงเปนสาเหตุใหวัสดุที่เปนฉนวนมี

  K 
 

ในโลหะตัวนําแถบวาเลนซกับแถบนําไฟฟาจะอยูติดกันไมมีชองวางของระดับ

พลังงาน (Energy gap)  ทําใหวาเลนซอิเล็กตรอนขึ้นไปยังแถบนําไฟฟาไดงาย  เมื่อมีสนามไฟฟา

ภายนอกมากระตุน(แมเพียงเล็กนอย) ทําใหโลหะตัวนํามีคุณสมบัตินําไฟฟาไดดี  เรียกอิเล็กตรอน

ที่ทําใหเกิดการนําไฟฟาเหลาน้ีวา อิเล็กตรอนนําไฟฟา (Conduction electron)  
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คุณสมบัติไมนําไฟฟา  แตอยางไรก็ตามถาเพิ่มสนามไฟฟาภายนอกที่นํามากระตุนใหมีคามากพอ

จนถึงจุดจุดหน่ึงที่เรียกวา จุดทลาย (Break down)  วาเลนซอิเล็กตรอนจะมีพลังงานสูงขึ้นจนขาม

ไปยังแถบนําไฟฟาได ที่จุดน้ีเองที่วัสดุฉนวนจะนําไฟฟาได 
 

สวนสารกึ่งตัวนํา  ชองวางของระดับพลังงานจะแคบกวาฉนวนมาก  ทําใหเมื่อไดรับ

พลังงานจากแสง ความรอน หรือสนามไฟฟาจํานวนไมมากนัก วาเลนซอิเล็กตรอนที่ไดรับ

พลังงานเหลาน้ีจะขามเขาไปอยูในแถบนําไฟฟาได และเกิดนําไฟฟาไดในสารน้ี 
 

ในสารที่เปนโลหะตัวนํา  เมื่อมีสนามไฟฟาภายนอกมากระตุนจะทําใหมีอิเล็กตรอน

นําไฟฟา (หรืออิเลก็ตรอนอิสระ) เกิดขึ้นที่แถบนําไฟฟาดังกลาวขางตนแลวน้ัน อิเล็กตรอนเหลาน้ี

จะเคลื่อนที่ภายใตอิทธิพลของสนามไฟฟาที่นํามากระตุน  เกิดเปนกระแสไฟฟาไหลในโลหะ

ตัวนํา เปนไปตามสมการดังนี้ 
 
  EJ


σ=      (6.7) 

เมือ่ 

 J


   คอืความหนาแนนของกระแส มหีนวยเปน  A/m

σ

2 

   คือคาความนํา (Conductivity)  มหีนวยเปน  mho/m 

 E


  สนามไฟฟา มีหนวยเปน  V/m 
 
ถาพิจารณาบริเวณหน่ึงที่มีรูปรางเปนทรงกระบอกลักษณะคงที่  และสมมุติวา  J


 และ E


 ใน

บริเวณรูปทรงกระบอกนี้เปนแบบลักษณะคงที่ (Uniform) ดวย  ดังแสดงในรูปที่ 6.5   
 
 

พื้นที่

S

L

คาความนํา σ

I  =  JS
L
VE =

 
 

รูปที่ 6.5  แสดงรูปทรงกระบอกที่มีความยาว L พื้นที่หนาตัด S  
 

จาก 
 

  ∫ ⋅=
S

SdJI
  

จะได 
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  I     =     JS     (6.8) 
หรือ 

   
S
IJ =     (6.9) 

และ 
  ∫ ⋅−=

a

bab LdEV
  

 

             ∫⋅−=
a

b
LdE


 
 

             baLE

⋅−=  

น่ันคือ 

  abab LEV

⋅=     (6.10) 

หรือ 
   ELV =     (6.11) 
 

จากสมการที่ (6.7) (6.9) และ  (6.11)  
 

  
S
IJ =      (6.12) 

 
  EJ σ=     (6.13) 
 

  
L
VE =      (6.14) 

จะได 
  E

S
I

σ=     (6.15) 
 

  
L
V

S
I

σ=     (6.16) 
หรือ 
  I

S
LV
σ

=     (6.17) 
 

เมื่อเปรียบเทียบกับกฎของโอหมในทฤษฏีเชิงวงจรซึ่งระบุวา 
 
  IRV =     (6.18) 

จะได 
  

S
LR
σ

=     (6.19) 
 

สมการที่ (6.19) ใชคํานวณคาความตานทานของสารตัวนําที่อยูในสนามแบบลักษณะคงที ่
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-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

ตัวอยางท่ี 6.2  หาคาความตานทานของสายทองแดงเบอร 16 หนาตัดเปนรูปทรงกระบอก  มีเสน

ผานศูนยกลาง 0.0508 น้ิว (1.291×10-3

σ

 เมตร)  ความยาวสายทองแดง  1  ไมล  (1609 เมตร) 

สายทองแดงมีคาความนํา   =  5.80×107  mho/m   

2rS π=

วิธีทํา 
 พื้นที่หนาตัด    

                               
23

2
10291.1










 ×
π=

−
 

             610308.1 −×=  m

S
LR
σ

=

2 

จาก 

       

 

             
)10308.1)(1080.5(

1609
67 −××

=  

 
               =    21.2 Ω 
 
ตอบ

การพิจารณาตอไปน้ีจะพิจารณาเมื่ออยูในภาวะไมสมดุลชั่วขณะหน่ึง คือชวงที่อยูใน

สภาวะไมสถิตเปนเวลาชวงสั้นๆเพื่อใหเห็นถึงปรากฏการณที่เกิดขึ้น  โดยสมมุติวามีอิเล็กตรอน

    21.2     Ω 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
6.4  ตวันําในสภาวะสถติและเง่ือนไขขอบเขต   
   

การพิจารณาคุณสมบัติของตัวนําในที่น้ีจะอยูภายใตเงื่อนไขสองประการคือ หน่ึงอยูใน

สภาวะสถิต (Static condition) กลาวคือจะไมมีกระแสไหล (หรือไมมีการเคลื่อนที่ของประจุ)  

สองอยูในสภาวะเงื่อนไขขอบเขต (Boundary condition)  กลาวคือรอบๆตัวนําน้ันจะเปนวัสดุที่

เปนฉนวน   คุณสมบัติของตัวนําที่ดีในสภาวะดังกลาวน้ี  มี 2 ประการ จะพิจารณาในเชิงกายภาพ

ทั้งสองประการดังนี ้
 

ประการท่ีหน่ึง   คุณสมบัติของตัวนําที่ดี  จะไมมีประจุอยูภายในตัวนําเลย หรือกลาวไดวา ความ

หนาแนนของประจุภายในตัวนํามีคาเปนศูนย  แตประจุจะไปปรากฏอยูบนผิวดานนอกตัวนํา   ซึ่ง

สามารถจะอธิบายปรากฏการณในเชิงกายภาพไดดังนี้ 
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จํานวนหน่ึงเกิดขึ้นภายในตัวนําอยางทันทีทันใด  สนามไฟฟาที่เกิดขึ้นเน่ืองจากอิเล็กตรอนเหลาน้ี

จะบังคับใหอิเล็กตรอนน้ันเคลื่อนที่หางออกจากกัน  และเปนไปเชนน้ีจนกระทั่งอิเล็กตรอนไปถึง

ผิวตัวนํา  อิเล็กตรอนจะหยุดเคลื่อนที่ เน่ืองจากวาวัสดุที่หอหุมรอบตัวนําน้ันเปนฉนวนซึ่ง

อิเล็กตรอนมีพลังงานไมมากพอที่จะขามไปยังแถบนําไฟฟาได   จึงทําใหไมมีประจุอยูภายใน

ตัวนํา แตจะไปปรากฏอยูที่ผิวดานนอกของตัวนําเทาน้ัน 
 

ประการท่ีสอง    คุณสมบัติของตัวนําที่ดีในสภาวะสถิตซึ่งไมมีกระแสไหล  ความเขมสนามไฟฟา

ภายในตัวนํามีคาเปนศูนย  ซึ่งอธิบายปรากฏการณน้ีในเชิงกายภาพไดดังน้ี   
 

ถามีสนามไฟฟาเกิดขึ้นภายในตัวนํา  อิเล็กตรอนนํากระแสจะเคลื่อนที่  น่ันหมายถึงวา

จะมีกระแสไหลในตัวนํา ซึ่งไมใชเงื่อนไขแบบสถิต  ดังน้ันสนามไฟฟาภายในตัวนําจะตองเปน

ศูนยเพื่อรักษาสภาวะสถิตใหยังคงไวเสมอ 
 

การพิจารณาในขั้นตอไปภายใตเงื่อนไขสภาวะสถิตและเงื่อนไขขอบเขตคือ  ลักษณะ

ของสนามไฟฟาภายนอกที่เกิดขึ้นเน่ืองจากประจุที่ผิวนอกของตัวนําจะเปนเชนไร  โดยจะแยก

สนามไฟฟาที่เกิดขึ้นน้ีออกเปนสองสวนคือ  สวนประกอบของสนามไฟฟาในแนวต้ังฉากกับผิว

ตัวนํา  และสวนประกอบของสนามไฟฟาในแนวสัมผัสกับผิวตัวนํา  โดยสภาวะเงื่อนไขสถิตซึ่ง

จะตองไมมีกระแสไหล  ดังน้ันสนามไฟฟาในแนวสัมผัสกับผิวตัวนําจะตองเปนศูนย  เพราะถามี

สนามไฟฟาในแนวน้ีเกิดขึ้นจะมีผลทําใหประจุบนผิวตัวนําเคลื่อนที่ดวยอิทธิพลของสนามไฟฟา

สวนน้ี  น่ันคือเกิดกระแสไหลบนผิวตัวนํา ซึ่งจะขัดแยงกับเงื่อนไขแบบสถิต  จึงเหลือเพียง

สนามไฟฟาในแนวต้ังฉากเทานั้น ดังนั้นความเขมสนามไฟฟาหรือความหนาแนนของฟลักซ

ไฟฟาที่เกิดขึ้นบนผิวตัวนําจะมีทิศทางต้ังฉากกับผิวตัวนําเสมอ ภายใตเงื่อนไขแบบสถิตและ

เงื่อนไขขอบเขต ดังแสดงในรูปที่ 6.6  ในที่น้ีเงื่อนไขขอบเขตคือผิวตัวนํากับอากาศซึ่งมีคุณสมบัติ

เปนฉนวน  ความเขมสนามไฟฟา E


 แบงออกเปนสวนประกอบในแนวสัมผัสกับผิวตัวนํา tE


 

และสวนประกอบในแนวต้ังฉากกบัผวิตัวนํา nE


  ซึ่งสุดทายแลว ภายใตเงื่อนไขแบบสถิตและ

เงื่อนไขขอบเขตจะปรากฏสนามไฟฟา แนวต้ังฉากกับผิวตัวนํา nE


  เทาน้ัน  และคํานวณปริมาณ

ของสนามไฟฟาไดดังนี ้
 

   
ε
ρ

= s
nE    (6.20) 

 และ  
   snD ρ=    (6.21) 

เมื่อ 
 nE  คือขนาดของความเขมสนามไฟฟาในแนวต้ังฉากกับผิวตัวนํา มีหนวยเปน V/m 
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 nD  คือขนาดของความหนาแนนของฟลักซไฟฟาในแนวต้ังฉากกับผิวตัวนํา 
        มหีนวยเปน C/m

sρ

2 
   คือความหนาแนนของประจุที่ผิวตัวนํา  มหีนวยเปน  C/m

ε

2 

    คือคาเพอรมิทติวิตี (permittivity) ของสารตัวนํา มหีนวยเปน F/m 

 
 

ตัวนํา

อากาศ

E


nE


tE


nE


nE


 
 

รูปที่ 6.6  แสดงสวนประกอบของสนามไฟฟาและสนามไฟฟาที่เกิดขึ้นจริง 

บนผวิตัวนําภายใตเงื่อนไขแบบสถิตและเงื่อนไขขอบเขต 
 

สาระสําคัญอีกประการหน่ึงคือ จากที่สนามไฟฟาตามแนวสัมผัสเปนศูนย  ทําใหทุกๆ

จุดพื้นผิวของตัวนํามีศักยไฟฟาเทากันหมด  เรียกผิวที่มีคุณสมบัติแบบน้ีวา ผิวสมศักย 
(Equipotential surface) 
 

สรุปหลักการสําคัญที่นําไปใชกับตัวนําในสนามแบบไฟฟาสถิตไดดังน้ี 
1. ความเขมสนามไฟฟาสถิตภายในตัวนํามีคาเปนศูนย 
2. ความเขมสนามไฟฟาสถิตที่ทุกจุดบนผิวตัวนําจะมีทิศทางต้ังฉากกับผิว 
3. ผิวของตัวนําเปนผิวแบบสมศักย 
 
 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

ตัวอยางท่ี 6.3  จุด P(¬2,4,1) เปนจุดอยูบนผิวของโลหะตัวนํา และที่จุดดังกลาวมีสนามไฟฟา  
zyx â310â290â400E +−=


 V/m  ถาโลหะตัวนําอยูในอวกาศวาง จงหา 

      ก)  nE  ที่จุด P 

     ข)  tE  ที่จุด P 

     ค)  sρ  ที่จุด P 
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ก)  nE  ที่จุด P 

nE

วิธีทํา 
 เน่ืองจากโลหะตัวนําอยูในสภาวะสถิตและเงื่อนไขขอบเขต ดังน้ันจึงปรากฏเฉพาะ

สนามไฟฟาในแนวต้ังฉากกบัผวิตัวนํา  
 

  222
n 310)290(400E +−+=  

 

           =    583.27       V/m 
 

ตอบ

tE

     583.27       V/m 
 
ข)   ที่จุด P 

nE

วิธีทํา 
 เนื่องจากโลหะตัวนําอยูในสภาวะสถิตและเงื่อนไขขอบเขต และปรากฏเฉพาะ

สนามไฟฟาในแนวต้ังฉากกบัผวิตัวนํา   ดังน้ัน 
 

  0Et =         V/m 
 

ตอบ

sρ

     0       V/m 

 
ค)   ที่จุด P 

0

s
nE

ε
ρ

=

วิธีทํา 
 เน่ืองจากโลหะตัวนําอยูในสภาวะสถิตและเงื่อนไขขอบเขตดังน้ัน 
 

          V/m 

 และ  
  n0s Eε=ρ  
          )27.583)(10854.8( 12−×=  
                   16.5=  nC/m2 

ตอบ     5.16    nC/m2 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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6.5 ความจุไฟฟา (Capacitance) 
 

ตัวเก็บประจุไฟฟา (Capacitor)  ในทางปฏิบัติจะประกอบดวยแทงตัวนําสองแทงวาง

หางจากกันเปนระยะทางชวงหนึ่ง  และมีอวกาศวาง  อากาศ  หรือสารไดอิเล็กตริกชนิดใดชนิด

หน่ึง (หรือตัวกลางเหลาน้ีปนกัน)  ขั้นอยูระหวางกลางแทงตัวนําทั้งสอง  ดังแสดงดวยรูปที่ 6.7  

จะนิยามคาความจุไฟฟาของตัวเก็บประจุน้ีไดดังสมการตอไปนี้ 
 
   

0V
QC =    (6.22)  

โดยที่ 
 C  คือคาความจุไฟฟา มีหนวยเปน  ฟารัด (F) 

 Q  คือขนาดของประจุไฟฟาบนตัวนําแทงหนึ่ง มีหนวยเปน คูลอมบ  (C) 
 V0

+ Q - Q

V0

ตัวนํา ตัวนํา

อากาศ ก ิ รตก็ ลเ ิ อดไราสอื รห

 เปนความตางศักยไฟฟาระหวางแทงตัวนําทั้งสองมีหนวยเปนโวลท (V) 
 
 

 
 

รูปที่ 6.7  แทงตัวนําสองแทงมีขนาดประจุเทากันแตตางชนิดกัน 
วางอยูในอากาศหรือสารไดอิเล็กตริก 

 
โดยการแทนคา 
  ∫∫ ⋅ε=⋅=

SS
SdESdDQ


   (6.23) 
 และ  
  ∫

+

−
⋅−= LdEV0


    (6.24) 
 

 จะไดสมการหาคาความจุของตัวเก็บประจุในรูปแบบทั่วไปไดดังนี้  
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      (6.25) 

 

กรณทีีต่วันําเปนแผนตัวนําวางขนานกนัดวยระยะหาง d คั่นกลางดวยสารไดอิเล็กตริก

ที่มีคาเพอรมิทติวิตี  โดยใหตัวนําแผนลางอยูที่ระนาบ z = 0 ตัวนําแผนบนอยูที่ z = d  ดังแสดง

ในรูปที่ 6.8  ประจุที่เกิดขึ้นบนแผนตัวนําทั้งสองเปนประจุเชิงผิวมีคาความหนาแนนประจุเปน 

 และ  ตามลําดับ  จะทําใหเกิดสนามไฟฟาแบบคงที่ตลอด (Uniform field) มีทิศทางชี้

จากแผนตัวนําดานลาง (แผนประจุบวก) ไปยงัแผนตัวนําดานบน (แผนประจุลบ) เปนไปตาม

สมการ 
 

      (6.26) 

 

 
 

 

รูปที่ 6.8  ตัวเก็บประจุไฟฟาแบบแผนตัวนํา 
 
 

การหาคาความจุไฟฟาของตัวเก็บประจุในที่น้ีจะดําเนินการไดดังตอไปนี้ 
1.   หาความตางศักยไฟฟาระหวางแผนตัวนําบนกับแผนตัวนําลาง 

 

    

             

              

ดังน้ัน 
      (6.27) 
 

2.  หาประจุบนแผนตัวนําเมื่อกําหนดใหแผนตัวนํามีพื้นที่ผิวเปน S 
 
      (6.28) 
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3.  หาคาความจุไฟฟาของตัวเก็บประจุแบบแผนตัวนํา 
                              

  จาก  
   

0V
QC =  

                            

 แทนคา V0

d
SC ε

=

 และ Q  จากสมการที่ (6.27) และ (6.28) ตามลําดับ ดังน้ัน 
 

      (6.29) 
เมื่อ 
 C  คือคาความจุไฟฟา มีหนวยเปนฟารัด  (F) 

 ε   คือคาเพอรมิทติวิตีของสารไดอิเล็กตริก มีหนวยเปน ฟารัดตอตารางเมตร (F/m) 

 S  เปนพื้นที่ผิวของแผนตัวนํามีหนวยเปนตารางเมตร  (m2

6R =ε

) 

 d  คอืระยะหางระหวางแผนตัวนํา มหีนวยเปนเมตร (m)  

 
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

ตัวอยางท่ี 6.4  ตัวเก็บประจุตัวหน่ึงมีสารไดอิเล็กตริกเปนไมกา (mica) ที่มี    พื้นที่ของ

แผนตัวนําเทากับ 10 ตารางนิ้ว ระยะหางระหวางแผนตัวนําทั้งสองเทากับ 0.01 น้ิว จงคํานวณคา

ความจุไฟฟาของตัวเก็บประจุตัวนี้ 

20254.0

วิธีทํา 

 1   น้ิว เทากับ  0.0254  เมตร   ดังน้ัน 
               1   ตารางน้ิว เทากับ   ตารางเมตร    
จะได 
  S     =     (10)( 20254.0 ) 
 

         =     31045.6 −×     m2

-4102.54×

     
 
  d     =     (0.01)(0.0254)  m 
 

         =       m 
 
 คาเพอรมิตติวิตีของไมกา  
 

  0Rεε=ε  
 

        )10854.8)(6( 12−×=  F/m 
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ดังน้ัน 
 
  4

312

1054.2
)1045.6)(10854.8)(6(C −

−−

×
××

=  
 
         =     1.349  nF 
ตอบ      1.349       nF 

___________________________________________________ 
 

 
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__________________________________________________ 
 

แบบฝกหัดหนวยท่ี  6 
 

1.   กาํหนดความหนาแนนกระแสบริเวณรอบๆจุดกาํเนิดเปน r2 â
r
sin4J θ

=


 A/m2

      กระแสรวมที่ไหลทะลุผานผิวทรงกลมที่รัศมี  r  =  0.02  m 

2.  จงหาคาความตานทานของเสนลวดตัวนําทองเหลืองที่มีขนาดเสนผานศูนยกลาง 0.460 น้ิว      
      ยาว  1  เมตร (เสนลวดตัวนําทองเหลืองมีคา 

  จงคํานวณหา  

1075.1 ×=σ  mho/m) 

3.  คุณสมบัติของตัวนําที่อยูในสภาวะสถิตและเงื่อนไขขอบเขตมีกี่ขออะไรบาง 

4.  ตัวเก็บประจุตัวหน่ึงมีสารไดอิเล็กตริกที่มี 1R =ε   พื้นที่ของแผนตัวนําเทากับ 10 ตาราง  

      มิลลิเมตร ระยะหางระหวางแผนตัวนําทั้งสองเทากับ  0.25  มิลลิเมตร จงคํานวณคาความจุ 
     ไฟฟาของตัวเก็บประจุตัวน้ี 

 
 

 


